

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXIV Buenos Aires, Martes 30 de Mayo de 1972

Буэнос Айрес, вторник 30 мая 1972 года

№ 1162

И. АНДРУШКЕВИЧ

1110, 300 и 50 лет в истории России

30-го мая 1672 года, ровно 300 лет тому назад, в Москве родился восьмой русский Царь, четвертый Царь из династии Романовых, первый Император Всероссийский, Петр I Алексеевич, Великий.

Его царствование было знаменательно во многих отношениях и оставило неизгладимый след в истории России.

Историческое значение Петра Великого зависит не только от самой личности Царя или от тех или иных актов и действий им совершенных, но главным образом от перемен общего характера, происшедших в его царствование не только в государстве, но и в обществе России. А перемены такого рода зависят от очень многих факторов, как историческая обстановка внутри и вовне самого государства, накопление в предыдущие исторические отрезки времени не вполне разрешенных проблем, социологические процессы в среде населения, и так далее. Однако, все это отнюдь не приумалывает исключительной роли незаурядной личности: самого Царя, чей 300-летний юбилей мы отмечаем в этом году.

Одновременно, в этом году исполняется также пятидесятилетие официальной ликвидации на бумаге врагами России имени России: в 1922 году само имя нашего государства было упразднено, как бы в отместку за его существование, и заменено искусственно выдуманной четырьмя буквами.

Кроме того, в этом же 1972 году исполняется 1110 лет с 862 года, условно принимаемого со времен первых летописцев за начало нашей русской государственности.

Таким образом, в этом году мы по-разному вспоминаем три разнородные и разнозначущие годовщины.

А в прошлом 1971 году, мы отмечали 250-летие становления Всероссийской империи и наречения Петра Великого в 1721 году первым Всероссийским Императором по поводу празднования победы над шведами, после войны затянувшейся на 21 год.

За этими цифрами и годовщинами перед нами вырисовывается крупными мазками вся структура нашей истории:

375 лет свободной Новгородско-Киевской Руси (862—1237);

243 года Татарского ига (1237—1480);

241 год независимой Московской Руси (1480—1721);

196 лет Российской Империи (1721—1917);

55 лет марксистского режима (1917—1972).

Итого, до сих пор, 1110 лет России, живой, слава Богу, и сегодня, несмотря на кабаллистические заклинания и номинальное упразднение неупраздненного имени.

В каждый из этих периодов перед нашей страной возникали очередные проблемы.

Сперва, единение русских племен и родов в один народ, в одно государство, под одной династией, вокруг одного стола, а вскоре и с одной общей соборной верой, и культурой, этой верой пропитанной.

Единство территории и верований достигается под знаком самобытности, но в рамках вселенности.

Территориальная ось Новгород—Киев включается экономически и гео-политически в более длинную цепь между северозападной Европой и Византией и Ближним и Средним Востоком.

Не только византийские царевны Анны выходят замуж за русских князей (за

Владимира Святого и за его внука Всеволода Ярославича, отца Владимира Мономаха), но и русские княжны становятся европейскими королевами, как Анна, дочь Ярослава Мудрого, подписывавшаяся на французских государственных актах русскими буквами «Анна регина». Ее сестры выходят замуж за королей венгерского и норвежского, а три брата женятся на германских принцессах. Четвертый брат женится на дочери византийского императора Константина Мономаха и «находясь дома, овладел пятью языками», как пишет в своем Поучении сын его, Владимир Мономах.

Митрополит Илларион (первый русский Митрополит не грек) пишет около 1040 года в своем «Слове о законе и благодати» о русских князьях, даже до Владимира Святого: «не в хуе бо и не в неведоме земли владычествоваша, но в русской, яже ведома и слышима есть всеми концы земля».

Принятие веры, письменности и культуры от Византии отнюдь не нарушает самобытности Руси. И в «Слове» Митрополита Иллариона и в Летописи неустанным образом проводится мысль о равенстве всех народов перед Богом, благодаря христианству, ибо Закон Ветхого Завета замыкал религию в одном народе, но благодать Нового Завета приобщает все народы к Богу. Все народы равны, но новые народы даже имеют некоторое преимущество перед старыми (т. е. не только перед Израилем, но и перед Византией): «Лепо бо бе благодати и истине на новыя люди въсияти, не вливают бо — по словеси Господню — вина но-

вого, учения благодатна, в мехи ветхы... но новое учение, новы мехы, новы языки, новое и съблюдется, якоже и есть».

Официальная византийская доктрина об исключительном положении самой Византии в церковном и государственном отношении Русью полностью не принимается, несмотря на то, что принимается и вера, и письменность, и искусство, и техника и даже родство! И это всего лишь каких-нибудь 50 лет после принятия крещения от Византии!

Другими словами, христианство и христианская культура привились на русской почве, но привились лишь семена, без добавлений плевел. Вера принимается безоговорочно как истина, но мнения принимаются критически, ибо мнения «а priori» предполагают сомнения. Наряду с византийскими мнениями по целому ряду вопросов, Русь вырабатывает в лице своих лучших людей, главным образом летописцев, свои собственные мнения, свои собственные доктрины.

Такая критическая и селективная ассимиляция принятого извне возможно, что происходит не впервые: если «призванные» в Новгород князья были действительно варягами, и если все варяги были действительно викингами, то в таком случае и они были чрезвычайно быстро ассимилированы русской средой, но сами по себе, без норманских мнений.

Полностью и удачно разрешив проблему собственной самобытности и суверенитета не только политического, но и идейного, без отрыва от остального цивилизованного мира, перед Русью всплы-

вают две новые проблемы: кочевники в степи и междоусобица. Несвоевременное и неполное разрешение этих проблем угрожает Руси разрывом внешних культурных и коммерческих линий и общим ослаблением страны. Однако, и в этом направлении были сделаны попытки решения нависших вопросов. Первый княжеский Съезд в Любече в 1097 году, Долобский Съезд в 1103 году, и другие Съезды, искали способов преодоления междоусобицы и оттеснения кочевников. В одном и другом деле, ярко вырисовывается светлая фигура Владимира Мономаха, горячо любимого всем народом. (Чье Поученье, написанное им для его детей и для «инога кого кто его услышит», является примером высокой духовной культуры и жизненной мудрости, вполне актуальным и в наши дни).

Но все же, неизжитие междоусобицы и неразрешение других проблем политического характера тех времен, не позволили отразить страшное татарское иго.

Разрушенная и опустошенная татарами Русь, превратилась в авангард Европы, и заслонила ее своей грудью от барваров. Но в самой Европе нашлись недруги Православной Руси (как они были и у православной Византии). Еще до возникновения черных легенд о Византии и о Руси, на обе эти православные страны был поднят сначала меч: Константинополь временно пал, но на Руси св. Александр Невский (тоже временно, к сожалению) отклонил опасность духовного порабощения.

Преодоление же татарского ига потре-

ГОВОРИТ СОЛЖЕНИЦЫН

Основное содержание интервью, данного Солженицыным 30 марта, было уже изложено в «Нашей Стране» по отчету, появившемуся в «Интернэйшнл Херальд Трибюн». В ожидании полного русского текста, мы воспроизводим в переводе с английского ряд других заявлений Солженицына, сделанных им в том же интервью и опубликованных в «Нью-Йорк Таймсе».

Надо ли считать всегдашним явлением русской жизни преследования писателей, как те, которым подвергался Пушкин, о чем сам Солженицын упомянул в своем Плаче о Твардовском?

— Ваш вопрос — не предмет для короткого, поверхностного разговора. Чтобы на него ответить, нам надо было бы серьезно поговорить о русских традициях, как они могли меняться из десятилетия в десятилетие, что у них общего и чем они отличаются одна от другой. Было бы нескромно с моей стороны говорить о таких вещах в немногих, коротких, поверхностных словах. Говоря коротко, для ответа на этот вопрос понадобилось бы немало литературных исследований. Я лично не могу заняться такими исследованиями и не собираюсь этого делать.

О Вознесенском, Евтушенко, Аксенове и других представителях литературного творчества, выдвинувшихся в 60-х годах: — Названные вами имена стали, дей-

ствительно, известны не только в нашей стране, но и на Западе. Этот период начался фактически уже в конце 50-х годов. Я не намерен обсуждать чужие произведения, но отвечу на ваш вопрос в общих чертах. Когда писатель касается тем, имеющих вечное значение, есть надежда, что его произведения останутся на долгое время. Другие писатели могут заниматься особо злободневными вопросами, и пока эти вопросы остаются злободневными, их произведения выделяются в свете современности. Но позже они отойдут на задний план. Я бы сказал, что перечисленные вами имена теперь популярнее на Западе, чем в Советском Союзе. Но это не значит, что творческая сила в литературе вообще иссякла. Нет, это значит только, что творчество перешло на более глубокий уровень. Более того, не все произведения наших писателей уже опубликованы и благодаря этому известны вам.

О его литературной славе за границей: — Знаете, я предпочел бы, чтобы меня широко публиковали в моей собственной стране.

О «В круге первом»: — Над этим романом я продолжаю работать еще и теперь, после того как он появился на Западе, и последняя версия нравится мне больше других.

О продолжении «Августа Четырнадцатого»: — «Октябрь Шестнадцатого» — второй том этого всеобъемлющего труда.

Он будет главным образом о тыле во время войны, не о фронте. Все важные события этого месяца происходят в тылу.

Скоро ли он будет закончен?

— Нет, в ходе работы это оказывается сложнее, чем я думал. (...) Для этого тома мне надо было бы проводить некоторое время в разных исторических зданиях, которые теперь заняты государственными учреждениями и власти не дадут мне пропуска.

Может ли он привлекать к своей работе сотрудников?

— Нет. Они не могут работать для меня. Во-первых, не состоя в Союзе писателей, я не имею права иметь секретаря или помощника. Во-вторых, такой секретарь, представляющий мои интересы, подвергся бы таким же ограничениям и стеснениям, как я сам. В-третьих, я просто не имел бы возможности оплачивать секретаря. После гонимых за «Ивана Денисовича» у меня больше не было сколько-нибудь значительных доходов, кроме денег оставленных мне покойным Корнеем Чуковским, а теперь и они приходят к концу. Гонимых за меня хватало на шесть лет и денег Чуковского на три года. Я мог растянуть их на все это время тем, что держал свои расходы на самом низком уровне своих ученических времен. Я никогда не расходовал на себя самого больше того, что мне пришлось бы платить секретарю.

О его зарубежных деньгах: — Я написал завещание и, когда явится возможность, все эти авторские будут пересланы моим адвокатом для их использования на общее благосостоя-

Убийцы Царской Семьи

По поводу книги Гари Нулла «Конспиратор, который спас Романовых» (см. «Наша Страна» № 1153 от 28-3-72) хочу сказать, что сам «конспиратор», личный секретарь Распутина Аарон Симанович, не только ничего не говорит о спасении Царя и его Семьи в своих воспоминаниях («Распутий и евреи», Рига, 1922), но принимает убийство Царской Семьи, как факт и дает ему своеобразное, хотя и неверное объяснение. Он говорит, что Голощекин и Юровский были ювелирами и хотели завладеть царскими драгоценностями. Но конечно, не это было причиной, хотя чем-то они воспользовались. Так, например, известно, что Воровский носил на правой руке царский перстень с громадным сапфиром.

Недавно, повидимому, в связи с делом Анастасии Андерсон-Чайковской, вышла брошюра австрийского коммуниста, Иоханна Мейера, который, будучи заведующим отдела снабжения Екатеринбургского военного комиссариата, принимал близкое участие в убийстве Царской Семьи. По его словам никто не спасся. Он приводит фотокопию списка физических убийц Царской Семьи на русском языке. Любопытно, что одна фамилия в списке вычищена. Возможно, что он вычистил свою собственную фамилию... Он также подтверждает, что Воровский присвоил себе царский перстень.

В списке убийц фигурирует Имре Надж, который позже был главой венгерского правительства во время венгерского восстания 1956 года и который потом был повешен большевиками в Румынии.

Цель такой литературы, как книга Нулла, ясна: обелить людей, несущих главную ответственность за убийство Царской Семьи. Имена их всем известны: это Ленин, Свердлов, Белобородов, Вайсарт, Голощекин и Юровский. В какой-то степени принимал также участие Войков и Воровский... Большинство из них погибло насильственной смертью.

Е. И. Б.

бовало от Руси полного преодоления междоусобицы (какой нам урок!): московские великие князья, начиная с Ивана Калиты, внука св. Александра Невского, успешно исполняют эту историческую задачу.

Несмотря на потерю хорошей связи с остальной Европой, в том числе и с Византией, Русь сохраняет свою духовную самобытность: народные верования продолжают направлять историю страны. Ни слабость греков, подписавших Флорентийскую Унию, ни инфилтрация жидовствующей ереси через Новгород, московской Русью не принимаются.

Дорогой ценой и большими усилиями, Русь преодолевает и татарское иго. Через два с половиной века, это иго кончается и формально, умерев фактически еще раньше.

И сразу же, в то же самое время, ровно за двести лет до рождения Петра Великого, Русь, несмотря на вынужденные отрыв от Европы и технический и экономический застой, выходит на более широкий исторический путь Православного Царства. В 1472 году, ровно 500 лет тому назад, Иван Третий (на Западе, но почему-то не у нас, именуемый тоже Великим) женится на племяннице и наследнице последнего Восточного Римского Императора, Софии Палеолог, соединяя Римско-Византийский герб Двуглавого Орла с московским гербом святого Георгия.

И Иван III и сын его от греческой принцессы Василий III иногда величают себя царями, но венчается на царство уже Иван IV Грозный, внук Ивана III, в 1547 году, ровно 400 лет после основания Москвы. Начало освоения Сибири при Грозном символически подтверждает этот титул.

Необходимо отметить, что титул «царя» или «цесаря» или «кесаря» уже фактически был императорским титулом. Так, Василий III, в грамоте, отправленной германскому императору в 1518 г., впервые назвал себя официально «царем», повидимому желая подчеркнуть свое равенство с ним, этим выявляя и равенство между двумя титулами. В свою очередь, Англия обращается к царю Ивану Грозному как к «императору» с 1554 года. В действительности, титул «царя» шире титула «императора», т. е. «царь» происходит от личного имени Юлия Цезаря, который, став единоличным правителем Рима, наряду с другими титулами получил от римского сената и титул «императора», но как личное имя, «преномен». Поэтому, Цезарь отбрасывает с этого момента свое имя «Юлий» и ставит на его имя «император». Само же слово император обозначало «полководец» и даже просто генерал, и давалось генералам или полководцам после победы в бою, одновременно с правом на народную аккламацию в Риме, т. е. на «триумф». Другими словами, слово «им-

ператор» употреблялось как синоним «победителя». После Цезаря, титул императора не сразу становится высшим государственным титулом. Октавий, став триумвиром в 43 году до Р. X. принимает этот титул только в 40-ом году, и опять же как личное имя: Император Кесарь дивус Юлиус Триумвир. В 27-ом году он становится Августом, в 23-ем году он принимает титул пожизненного трибуна, а в 12-ом году титул «верховного священнослужителя». Всего же он употребляет около дюжины официальных высших государственных титулов, и только один из них является «императорским». Другие Кесари, как Клавдий, Нерон, Отон вообще не употребляют этого титула. Византийские императоры именуют себя по-гречески «василевсами», но их помощники (как бы вице-президенты) именовались «несарями». В Германии по-латыни говорили «император», но по-немецки — «кайзер», что есть — царь.

Царский титул мыслится на Руси как собственное достижение и как выражение собственных прав и достоинств. Когда в 1489 году посол германского императора Поппель предложил Ивану III титул короля, он услышал в ответ: «Мы Божию милостью государи на своей земле изначала, от первых своих прародителей, и поставление имеем от Бога, как наши прародители так и мы... а поставления, как наперед сего не хотели

ни от кого, так и ныне не хотим». Папский престол призывал в 1519 году Василия III «за свою отчину Константинопольскую стоять», но на это было отвечено, что «князь великий хочет вотчины своей земли Русской». Император Максимилиан II предлагал Грозному престол и титул восточного цесаря, но Грозный отнесся равнодушно к «цесарству греческому», но потребовал признания себя царем «всей Руси».

После прекращения династии Ивана Калиты, и наступившего затем смутного времени, Русь выходит из своих затруднений собственными силами, отбрасывая опять же чужие рецепты, и базируясь на собственных народных верованиях и институтах. Но перед ней возникают новые проблемы: намерение потерянного времени, возобновление связей с остальным миром, развитие собственной экономической и технической мощи, и нахождение своих естественных геополитических границ.

К моменту рождения Петра Великого эти проблемы окончательно назрели, и даже уже начали разрешаться в предыдущие царствования.

В области церковной культуры, реформы, проведенные в жизнь патриархом Никоном, имели целью упразднить накопившиеся в течение векового отрыва ошибки и недоразумения. Но, к сожалению, эти реформы, сами по себе нужные и правильные, были проведены

нне моей страны. Лично воспользоваться я хочу только деньгами Нобелевской премии и это, конечно, не мало, — не будь того, что из получения этих денег мне устроили унизительную, сложную и ненадежную задачу. Министерство внешней торговли заявило мне, что для каждого перевода требуется специальное разрешение министерских властей и что во всяком случае я могу получить только некоторый процент.

Как же он справляется со своей работой?

— Тут вам опять образчик нашей жизни, который западному человеку, вероятно, трудно понять. Насколько я представляю себе — хотя может быть ошибаюсь, — на Западе принято получать оплату за любой труд и нет обычая делать что-нибудь даром. Но возьмите наш самиздат — он несомненно развивается, а при этом никакие деньги не переходят из одних рук в другие. Люди расходуют свой труд, свое свободное время. Сидят по ночам за работой, за которую самое большое, что могут получить, это — преследования. Так это оказывается и в моем случае. Над каким сюжетом я работаю, широко известно в общественности, даже и за пределами Москвы. И благодетели, часто мне неизвестные, посылают мне, — конечно, не по почте, которая может до меня не дойти, — свои собственные воспоминания и всевозможные книги, даже из самых редких... Я работаю для России и Россия мне помогает.

— В 1965 году конфисковали мои архивы и пришли в ужас от того, что я писал о концентрационных лагерях, точно на написанном стояла печать осужденных. Случись это в сталинские го-

ды, дело было бы проще простого. Я бы исчез и кончено — никто не спросил бы ни о чем. Но после XX и XXII съездов все стало сложнее. Сначала решили меня заглушить. Думали — если не писать обо мне ни строчки, никогда не произносить моего имени, даже для брали, то через несколько лет меня забудут. А потом уберут. Но это было уже во времена самиздата и мои книги распространялись по стране, попадали за границу. Заглушить меня не было возможности. Тогда начали — и по сей день продолжают — поносить меня за закрытыми дверями... По всей нашей стране, нет учреждения или воинской части, нет районного центра или совхоза, где лекторы и пропагандисты не выступали бы по шпаргалкам... Так как на эти лекции ходит только руководящий состав учреждения или только местный люд, их можно считать закрытыми, или они и в самом деле закрыты. С 1966 года были даны распоряжения говорить обо мне... План заключался в том, чтобы выбить меня из жизни или из страны, загнать меня в могилу или отправить в Сибирь, или растворить меня, как пишут, в тумане. В общем, во всей этой клевете мы видим только глупость и недалечность тех, кто ею управляет. Они отказываются признать сложность и богатство истории в ее разнообразии. Им важно только привести к молчанию те голоса, которые неприятны их ушам или лишают их сегодняшнего покоя. А о будущем они не беспокоятся.

Об уроках истории:

— Изучение русской истории, которое увело меня назад к концу прошлого века, показало мне, как ценны для страны

мирные развязки, как важно, чтобы власть, хотя бы и самодержавная и неограниченная, благожелательно прислушивалась к обществу и чтобы общество обладало реальной силой, — как важно, чтобы страна управлялась не принуждением и насильем, а правдой.

О своей семье:

— Мы 19 лет жили в Ростове до войны и из них 15 лет не могли получить комнаты от государства. Все время нам приходилось за большие деньги отыскивать лачуги у частных владельцев. А когда мы наконец получили комнату, это была часть перестроенного хлева. Было всегда холодно и дуло. Уголь для отопления было трудно достать. Воду надо было носить издалека... Мама хорошо знала французский и английский, научилась также стенографии и машинистике. Но хорошо платящие учреждения никогда ее не нанимали из-за социального происхождения... Раза два или три мать отправляла меня на летние каникулы к моей тетке Ирине, но все остальное (в репортаже журнала «Дер Штерн») плод ее воображения, которое, должно быть, стало необузданным... Отца я помню только по фотографиям и по рассказам матери и тех, кто его знал. Студентом он ушел из университета добровольцем на фронт... Когда уже весь фронт рушился, батарея, в которой служил мой отец, оставалась на передовых позициях до самого Брестского мира. Мать и отец повенчались на фронте у полкового священника. Папа вернулся домой весной 1918 года и вскоре умер вследствие несчастного случая и недостаточной медицинской помощи. Его могилу в Георгиевске сравнивали с землей трактором при сооружении стадиона. ●

не кротко и не смиренно, и даже не политично, а круто и торопливо. Это была одна из первых трагедий России на внутреннем фронте: из-за методологических расхождений было нарушено духовное единство верований.

В 1672 году, во время восьмилетней осады Соловецкого монастыря московскими войсками за неповиновение реформам (1668—1676), рождается Петр Первый. Через 28 лет Россия вступает в войну с Швецией, длившуюся 21 год. За это время и проводит Петр Великий свои основные реформы, тоже нужные и полезные в своем большинстве. Но проводит их тоже резко, круто, торопливо, тоже не политично. Правда, есть мнения, что иначе эти реформы и нельзя было провести, учитывая тогдашнее состояние общества и военную обстановку. Несомненно, слабые общества не в состоянии сдерживать и уравнивать сильные личности, да, пожалуй, и сильные личности полностью расходятся только в слабых обществах. Таким образом, тогдашнее русское общество так или иначе, пассивно или активно, соучастно хорошим и плохим сторонам петровских реформ. Но даже плохие аспекты отдельных реформ, в большинстве случаев, были полбедой.

Общая тенденция НЕКРИТИЧЕСКОГО ПОКЛОНЕНИЯ Западу была корнем всех отрицательных сторон петровских реформ. Такое поклонение Западу, обозначало ущербление самобытности наперекор вековой русской традиции: ни норманнам, ни грекам Русь не поклонялась, а татарам внешне кланялась, но тоже не поклонялась.

Через не критическое, неразумное поклонение мы приняли с Запада не только много хорошего, но и много смертельных для нас ядов: ведь Запад уже тогда был болен, он давно отошел от чистой своей веры, он давно уже сам боролся с собственными отравками, и даже к некоторым из них уже вырабатывал иммунитет. Но мы иммунитета для чужих отрав не имели. А. С. Хомяков так пишет об этом (в Послании к Сербам, в 1860 году): «Чужой ум должен в вас пробуждать деятельность собственного ума, и эту деятельность будете вы возвышать более и более; но вы не должны прививать чужой жизни к себе, потому что с нею вы привьете к себе не чужое здоровье, а чужие болезни. Даже скажем более: то, что в другом народе не только безвредно, но даже и полезно, то в вас делается началом зла и гибели».

Кроме реформ отдельных отраслей государственной и общественной жизни, Петр Первый произвел своего рода революцию в самом государственном строе (в том, что теперь именуют «конституцией», писаной или неписаной): отменил патриаршество, упразднил земский собор, ликвидировал боярскую думу, изменил порядок престолонаследия (перенес центр тяжести с соборных и династических решений на личную волю монарха). Сословное устройство тоже подверглось глубокому и принципиальным изменениям: юридическое уравнение крестьян с холопами, под общим названием «помещичьих подданных», подготовило ту форму крепостного права, которая, наравне с типичными западными дворянскими привилегиями, и оказалась одним из страшных ядов для русского народного организма.

Для того, чтобы правильно, разумно и справедливо оценить роль Петра Великого нужно учесть и иметь в виду все вышесказанное. Сам Петр говорил, что бы о нем лично не думали, лишь бы была жива Россия. Да и вообще невозможно делить по личным вкусам исторических деятелей на черных и белых: в большинстве случаев, за редким исключением, ни в природе, ни в истории, почти нет чистых белых и черных цветов. Поэтому нельзя огульно отрицать Петра Великого, как это некоторые делают, но нужно критически (а это и есть исторически) проанализировать его наследство, для того, чтобы потом возможен был новый синтез из хорошего, что Петр сделал и хорошего, что Петр устранил.

Есть одно гениальное предвидение Петра Великого, которое нельзя забыть: будущее России связано с ее мощью на морях. Но это отдельная тема.

Что же касается выхода из последних пятидесяти лет России без России, то он возможен только лишь путем возврата на родную почву и путем абсолютного отмежевания от всяких чужих домыслов и беспочвенных идеологизмов. Это зависит от всех нас, ибо история, как «млат, дробя стекло, кует булат».

И. АНДРУШКЕВИЧ

как разжигается междоусобица в эмиграции?

На этот вопрос еще в 1945 году ответила выходящая в Аргентине русская газета «Вестник».

На одном убитом сексоте была найдена инструкция как разлагать эмиграцию. Первые два пункта гласили: 1) Борьба с Зарубежной Церковью путем возбуждения недоверия к ее священнослужителям; 2) Проведение в председатели русских организаций людей заведомо глупых.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

БОРИС ДМИТРИЕВ

Нам пишут из Сан Франциско:

Семнадцатилетний русский юноша Борис Дмитриев, ученик средней школы в Сан Франциско, прочитал в местной американской газете «Экзаминер» отзыв о фильме «Николай и Александра», в котором сотрудник этой газеты Эйхельбаум назвал убиенного Императора Николая Александровича «упрямым и самообманывающимся человеком».

Б. Дмитриев послал редакции газеты возражение против этого выражения Эйхельбаума и написал, что все свои сведения об убиенном Императоре и его царствовании американский журналист почерпнул из коммунистических и социалистических источников.

Редакция газеты не напечатала письма. Тогда Б. Дмитриев опубликовал его в школьном журнале и распространил, таким образом, среди американской учащейся молодежи.

ПРИНЦ АЛЕКСАНДР

Нам пишут из Лондона:

1-го июля с. г. в Севилье, в Испании, состоится бракосочетание отказавшегося от права на королевский престол Юго-славии и принявшего британское подданство принца Александра Карагеоргиевича, единственного сына покойного Короля Петра II, с принцессой Марией-Глорией Орлеанской и Браганцкой, правнучкой последнего Императора Бразилии и дочерью проживающего в Испании принца Педро Орлеанского и Браганцского и его супруги, принцессы Марии де ла Эсперанца, принадлежащей по отцу к испанской династии Бурбонов.

ВАТИКАН И МОСКВА

Нам пишут из Нью Йорка:

Журнал «Ортодокс Черч», выходящий на английском языке орган американской автокефальной Церкви (бывшей русской митрополией) сообщил подробности пребывания в Риме делегации московской патриархии, возглавленной архиепископом Дмитриевским Филаретом. Кроме него, участниками делегации были три священника. Их пребывание в Риме было ответом на прошлогоднее пребывание возглавителя католического ордена иезуитов, патера Педро Аррупе, в Москве.

Делегация была принята папой Павлом VI, сказавшим, что он приветствует установление сотрудничества между католическими и русскими православными духовными семинариями. Папа прибавил, что «обмен мнениями, обсуждение общих для нас вопросов подготовки священнослужителей, которые хотят быть подлинными слугами Бога и своих братьев, будут для нас взаимным обогащением».

На прощание папа Павел сказал делегатам московской патриархии: «Мы благодарим Бога за то, что он дал нам встретиться и узнать друг друга. Да пребудет Божия благодать с достойным главой и всеми верующими вашей Церкви и особенно с вами, преподавателями,

учащимися и иноками ваших достойных учреждений, служение которых столь ценно для вашего народа и нашей Церкви».

По мнению «Ортодокс Черч», папа Павел имел в виду возможность обмена профессорами и студентами духовных семинарий и, в частности, возможность такого обмена между иезуитским Григорианским университетом в Риме и духовными семинариями в Москве и Ленинграде.

К числу преподавателей Григорианского университета уже принадлежат два протестантских богослова и иудейский раввин из Соединенных Штатов.

ЕВРЕИ И С.С.С.Р.

Нам пишут из Лондона:

Директор отдела информации Мирового Еврейского Конгресса Джек Винокур отказался от этой должности и обвинил Израильское правительство в том, что оно лишает Еврейский Конгресс возможности способствовать улучшению положения евреев в СССР.

В письме, адресованном председателю Конгресса д-ру Нахуму Гольдману Винокур назвал «безответственной» пропаганду Израиля в пользу эмиграции всех евреев из Советского Союза.

В письме, между прочим, сказано: «Если они (т. е. советские евреи) хотят эмигрировать, мы должны настаивать на предоставлении им этой возможности, но многие хотят там остаться и мы должны бороться за их право остаться евреями в СССР».

В беседе с журналистами в Париже, где он временно находится, Гольдман сказал, что Еврейский Конгресс «всегда был абсолютно независимым от Израильского правительства», но что он согласен с Винокуром о желательности распространения заботы Конгресса на тех евреев, которые не намерены эмигрировать из Советского Союза в Израиль.

Нам пишут из Нью Йорка:

По приглашению еврейских организаций в Америке, в Нью Йорк прибыли из Тель-Авива недавно эмигрировавшие в Израиль из СССР бывший главный раввин грузинских евреев Яков Дубравшвили; его бывший помощник, раввин Рафаил Элишвили; бывший профессор Ленинградского университета д-р Исаак Сильвер; бывший председатель еврейской общины в Ташкенте Маанахем Левнов.

Во время своего пребывания в Соединенных Штатах они выступят в еврейских собраниях с сообщениями о положении евреев в СССР.

Нам пишут из Нью Йорка:

Здесь состоялась многолюдная еврейская демонстрация «солидарности с советскими евреями». Около 45 тысяч демонстрантов прошли со знаменами и плакатами по главному улице города до площади перед зданием Объединенных Наций. Во главе демонстрации ее участники несли плакат, на котором по-русски, под шестиконечной звездой, было написано слово «Свобода».

Речи во время демонстрации были сказаны мэром города Нью Йорка Линдзи, сенатором Джэвитсом, раввином Кляп-

† 15 мая с. г. в Асунсионе (Парагвай) после продолжительной болезни скончался участник Белого Движения, Галлиполиец и долголетний подписчик «Нашей Страны»

НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ КРИПЕ

и был похоронен на Южном Русском кладбище, о чем с глубоким прискорбием сообщает семья усопшего.

† Общество Православный Русский Очаг сообщает, что в воскресенье 11 июня 1972 г. в Св. Троицком Соборе (Brasil 315) после Божественной литургии будет отслужен

МОЛЕБЕН ВСЕМ РОССИЙСКИМ СВЯТЫМ,

а затем панихида по основателе Общества

ПРОТОИЕРЕЕ о. ГЕОРГИЕ РОМАНОВЕ

и всем почившим его сотрудникам.

● К ХАРАКТЕРИСТИКЕ ДЖОНА КЕННЕДИ

Еще 10 лет назад президент Кеннеди проектировал сближение с коммунистическим Китаем. От этого сближения ему пришлось отказаться из-за оппозиции Айзенхауэра, сообщил в одном интервью Дин Раск, б. государственный секретарь США. Раск руководил американской дипломатией при правительствах Кеннеди и Джонсона. Одобрив вхождение Красного Китая в ООН, Раск выразил сожаление по поводу изгнания Формозы из этой организации.

Итак, еще Джон Кеннеди старался предать Национальный Китай. Этот «демократ» предал кубинских антикоммунистов высадившихся в бухте Кочинос и тщетно ожидавших обещанную президентом авиационную поддержку. Этот «католик» также предал католического президента Южного Вьетнама — Диема. В результате этого предательства Дием был убит.

перманом и недавно эмигрировавшими из СССР в Израиль бывшим киевлянином, инженером Борисом Кочубиевским, Ириной Маркиш, невесткой расстрелянного по распоряжению Сталина еврейского писателя Перетца Маркиша, и Серафимой Каминской, женой отбывающего заключение в советском лагере Лассала Каминского.

Аналогичные демонстрации состоялись в тот же день в нескольких других городах Соединенных Штатов.

Накануне раввин Ирвинг Лерман, председатель совета синагог Америки, заявил представителям печати, что эмиграция евреев из СССР не разрешит вопроса об их судьбе, так как многие советские евреи эмигрировать не желают, но предпочитают остаться в Советском Союзе. Поэтому, по мнению раввина Лермана, еврейские организации должны добиваться от советской власти не только предоставления возможности эмиграции тем евреям, которые хотят покинуть СССР, но и предоставления остальным евреям «основного права обладать учреждениями, обеспечивающими их дальнейшее религиозное существование».

«ВЕСТНИК Р.С.Х.Д.»

Нам пишут из Нью Йорка:

Два сотрудника «Нового Русского Слова» — А. А. Борман и В. Д. Самарин — обратили внимание русской эмиграции на сотрудничество членов редакционной коллегии парижского «Вестника Русского Студенческого Христианского Движения» в издании московской патриархии и на искажение опубликованного этим журналом документа.

А. А. Борман сообщил, что принадлежащие к провозгласившей себя автокефальной Церковью бывшей русской митрополии в Северной Америке протопресвитер Александр Шмеман и протоиерей Иоанн Мейендорф состоят одновременно членами редакционной колле-

гии эмигрантского «Вестника РСХД» и сотрудниками выходящего в Париже «Вестника» западно-европейского экзархата московской патриархии. Он спросил редакцию эмигрантского журнала, как она может мириться с участием своих американских редакторов в издании, связанной с Москвой.

В. Д. Самарин присоединился к этому вопросу А. А. Бормана и, кроме того, сообщил, что текст опубликованного «Вестником РСХД» обращения известного сербского церковного деятеля, архимандрита Иустина (Поповича) к Собору епископов Сербской православной Церкви был искажен «Вестником РСХД», который исключил из этого текста отзыв архимандрита Иустина о московской патриархии.

Возражая против участия Сербской Церкви в подготавливаемом с участием московской патриархии Всеправославном Соборе, архимандрит Иустин написал, что московская патриархия «предала православную веру и стала послушным орудием мирских властей» и что ее участие во Вселенском Соборе было бы «апокалиптическим ужасом».

«Вестник РСХД» исключил из опубликованного им текста обращения архимандрита Иустина к сербским епископам все то, что он написал о московской патриархии. В. Д. Самарин в своей статье высказал мнение, что русская зарубежная общественность и, в первую очередь, читатели «Вестника РСХД» вправе потребовать от редактора этого журнала Н. А. Струве и редакционной коллегии объяснения и опубликования исключенного из текста обращения архимандрита Иустина его отзыва о московской патриархии.

СОВЕТСКИЕ ЕВРЕИ

Нам пишут из Нью Йорка:

«Новый Журнал» опубликовал предисловие к книге, которую пишет эмигрировавший в октябре 1971 года из СССР

Из серии лекций Игоря Николаевича Шмитова по

«ИСТОРИИ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ»

вышла третья лекция под названием

ВЛАДИМИРО-СУЗДАЛЬСКАЯ РУСЬ XII—XIV в. в.

Желающие приобрести ее могут получить ее или в Редакции «Нашей Страны» или направляя свои заказы И. Н. Шмитову по адресу: Igor Schmitow, Avellaneda 3876, Olivos, Prov. Bs. As.

Цена — 2.00 (новых) песо.

ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего зарубежного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — Т. Е. 44 - 3213

VIAJE A SU GUSTO
Y CONVENIENCIA

Venga a

“REX”

AGENCIA DE VIAJES Y TURISMO INTERNACIONAL

R. S. Peña 995 - 3º D

35 - 5251 - 7958

Зарубежная Жизнь

ФОНД СВ. ПРАВ. ИОАННА КРОНШТАДТСКОГО

Главное управление Фонда св. прав. Иоанна Кронштадтского Чудотворца сообщило, что Мартыанов Николай Дмитриевич, проживающий в Монте Гранде, Касерос 1132, провинция Буэнос Айрес, является представителем вышеупомянутого Фонда на Аргентину. Как известно, председателем Фонда является Архиепископ Аверкий, Сиракузский-Троицкий.

Н. Д. Мартыанов имеет право принимать запись новых членов Фонда, взимать вступительные и членские взносы и собирать денежные пожертвования для Фонда, выдавая соответствующие квитанции от имени такового. Он имеет право устраивать собрания, лекции и пр. с целью ознакомления заинтересованных лиц о жизни и деятельности св. Иоанна Кронштадтского, равно как и о настоящей деятельности Фонда его имени в гор. Ютика, Нью Йорк, США.

Н. Д. Мартыанов имеет также право устраивать благотворительные вечера с целью увеличения средств для благотворительных целей Фонда. Все полученные суммы от членских взносов и пожертвования он будет сдавать по мере накопления Главному Правлению Фонда в США.

СОБРАНИЯ МОЛОДЕЖИ

В воскресенье 14 мая 1972 года возобновились ежемесячные собрания Св. Владимирской молодежи, руководимые Высокопреосвященным Архиепископом Афанасием.

Следующее собрание состоится в воскресенье, 4 июня с. г., как обычно, в 17 часов в зале при Кафедральном Соборе Воскресения Христова (Núñez 3541).

в Израиль Исая Авербух. Это предисловие озаглавлено «Еще одно чудо».

Об авторе журнал сообщил, что он родился в Фрунзе в 1943 году, окончил филологический факультет Одесского университета, занимался творчеством Льва Толстого, а в 1969 году стал активным участником еврейского движения за эмиграцию в Израиль.

В упомянутом предисловии Авербух написал, что «после пятидесяти лет коммунистической диктатуры, после полувека насильственной и добровольной ассимиляции, после закрытия еврейских школ и синагог, после уничтожения еврейской культуры и физического истребления почти всех ее представителей, в условиях насилия и террора, стремящегося предать забвению самое слово «еврей», дух национального ренессанса воскрес в молодом поколении древнего и неистребимого племени».

Он сообщил затем, что в Израиле и в Соединенных Штатах, где он теперь находится, многие евреи, начиная с Бен Гуриона и «уважаемого во всей Америке» раввина Соловейчика спрашивали его и его, отбывшую годовичное заключение в советском лагере жену Руфь Александрович, как могло возникнуть в Совет-

ском Союзе еврейское национальное движение.

«Мы — написал Авербух — рассказывали об атмосфере страшной бездуховности и безверия, в которой воспитывается молодежь в Советском Союзе. Мы говорили о невозможности полноценного человеческого существования в условиях советской тоталитарной системы. Мы рассказывали об антисемитизме, который ни одному советскому еврею не дает возможности забыть о своем еврействе. Мы говорили о потрясении, испытанном нами во время шестидневной войны на Ближнем Востоке, и об огромной притягательной силе Израиля, о котором мы жадно ловили крупинцы правды из передач зарубежного радио, из писем уехавших друзей, из редких рукописей самиздата и случайных встреч с иностранцами».

От робких жалоб на невозможность соединения с родственниками в Израиле советские евреи перешли к требованию признать за ними право репатриации на историческую родину и, наконец, решились на голодные демонстрации под лозунгом: «Израиль или смерть!» Десятки арестов и серия антиеврейских судебных процессов во многих городах Советского Союза не только не запугали евреев, а, напротив, вызвали еще большую активизацию еврейского движения, которое теперь стало требовать не только свободы выезда в Израиль, но и немедленного освобождения арестованных. Власти ошиблись в своих расчетах. Оказалось, что они не знают еврейской психологии.

В Конгресс Соединенных Штатов внесен законопроект об ассигновании 85 миллионов долларов на помощь евреям, эмигрирующим из СССР.

Еврейские организации в Нью Йорке, помогающие этим эмигрантам, опубликовали воззвание, в котором сказано, что в 1972 году число евреев, которые переедут из Советского Союза в Израиль, достигнет 40 тысяч человек.

АМЕРИКАНСКАЯ ЦЕРКОВЬ

Нам пишут из Нью Йорка:

В жизни получившей от Москвы автокефальной православной Церкви в Америке (бывшей русской митрополией) возникли осложнения. Управляющий западно-американской епархией этой Церкви архиепископ Иоанн Шаховской вылетел на Страстной неделе из Сан Франциско в Иерусалим и сделал это без ведома и согласия митрополита Иринея.

Пасхальные богослужения в Св. Троицком соборе автокефальной Церкви в Сан Франциско были совершены прилетевшим туда из Токио митрополитом Владимиром, по просьбе архиепископа Иоанна.

Выяснилось, что этот иерарх отказался от дальнейшего управления автономной православной Церковью в Японии, которая до получения русской митрополией в Америке автокефалии от Москвы была связана с этой митрополией, а после получения автокефалии вынуждена была подчиниться московской патриархии и получила от нее автономию. Московская патриархия сохранила, однако, за собой право назначения первоиерарха Японской Церкви и согласилась на оставление в Токио назначенного туда митрополитом епископа Владимира, которого возвела в сан митрополита.

Преемником митр. Владимира в Токио будет епископ Феодосий, недавно возведенный в епископский сан. Он — японец по рождению и японский подданный, тогда как митрополит Владимир — уроженец Америки и гражданин Соединенных Штатов.

Как «Наша Страна» уже сообщила, сторонники полной американизации автокефальной Церкви стремятся к замене митрополита Иринея митрополитом Владимиром. Они ссылаются на то, что после смерти митрополита Леонтия, именно епископ Владимир, а не архиепископ Иринея был избран митрополитом большинством клириков и мирян на состоявшемся тогда Соборе митрополи, но это избрание не было утверждено епископами, избравшими архиепископа Иринея. Ныне сторонники американизации считают неудобным возглавление американской Церкви иерархом, не знающим английского языка, и надеются, что им удастся убедить его уйти на покой. В этом случае избрание митрополита Владимира будет обеспечено, а его отказ от управления японской Церковью и пребывание в Соединенных Штатах облегчат избрание.

НАША СТРАНА

ОРГАН
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ
NUESTRO PAIS
Organo Monárquico Ruso

Editor-Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
MONROE 4219, Dep. 10
BUENOS AIRES (30)
T. E. 52-7426

Издатель-Редактор
Т. В. ДУБРОВСКАЯ
Со-Редактор
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

НОВАЯ ЦЕНА В АРГЕНТИНЕ

Ввиду увеличения типографского тарифа с 15-го мая с. г. Редакция вынуждена повысить стоимость номера газеты «Наша Страна» в Аргентине на 1.00 (новое) песо.

КАЗНА ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ
поступило от С. Б. — 50,00 (нов. песо).

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ

ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА

В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили следующие суммы:

от З. В. и С. Л. Войцеховских — 60 дол., от о. Спиридоны — 5 дол., от М. Марамбеевой — 7 дол., от В. И. Бохонова — 20 нем. марок, от О. Г. Кудиновой (в память покойного Ф. Е. Кудинова) — 20 нем. марок, от Е. Белова — 20,00 (новых) песо, от И. И. Моргуня — 5 дол., от семьи Гротовых — 8 дол., от о. Николай Ржановского — 10 дол., от Б. С. Димитрова — 6 дол., от Ив. Дмитриева — 10,00 фр., от г-на Карташева — 30,00 франков, от В. Дрея — 50,00 фр., от семьи Ус-Маковских — 5 дол., от А. Верховской — 10 дол., от Б. Демченко — 10,00 (новых) песо, от С. С. Шаховского — 50,00 (новых) песо, от М. Марамбеевой — 19 дол.

От представителя «Нашей Страны» в Бризбене (Австралия) М. П. Хатлова — процентные отчисления от продажи газеты — 16,20 дол.

От представителя «Нашей Страны» в Асунсьоне (Парагвай) Б. Н. Эрнэ — процентные отчисления от продажи газеты — 111,96 (новых) песо.

Нужна особа, приходящая три раза в неделю к пожилой даме. Также нужно готовить. Справки по тел. 32-0473 в понедельник, среду и пятницу от 13 до 19 часов.

Литературное Общество имени Пушкина приглашает всех россиян на торжественное празднование 300-летия рождения Петра Великого 17 июня с. г. в 20 часов в Спортивном О-ве «Муром» (O'Higgins 1368, Florida) с участием поэтов, певцов и прозаиков, музыкальной программой, дамским буфетом, лотереей и танцами.

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctores
А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ
Endodoncia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico.
Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.
Т. Е. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A. Один квартал от подземной жел. дор. Angel Gallardo по улице Corrientes

Доктор
ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ
ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ
принимает: вторник и четверг
от 15 до 19 час.
остальные дни: заказывать часы.
Pueyrredón 443, Villa Ballester
четыре квартала от станции.
Т. Е. 758-5113

ПОКУПАЕМ САМОВАР
старинные изделия, иконы,
серебро, картины и прочее.
Телефон: 795-7082.

РУССКАЯ ОПТИКА
открыта при содействии Толстовского Фонда в центре Буэнос Айреса: Ayacucho 371 (два квартала от подземной железнодорожной станции Callao).
СКИДКА ДЛЯ ВСЕХ РУССКИХ

ЗУБНОЙ ВРАЧ
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN
Docenta de Facultad de Odontología
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ
(говорит по-русски)
Специальное лечение корней зубов.
Бор-машина Ultrasonico.
Искусственные зубы.
Рентгеновские снимки.
Прием ежедневно от 14 до 20 час.
Corrientes 2885, P. 2, Pto 22, Capital
Т. Е. 88-3605

Вышла из печати новая книга
М. КАРАТЕЕВА

"АРАБЕСКИ ИСТОРИИ"

сборник очерков посвященных, главным образом, мусульманскому Востоку. Приложены хронологические таблицы всех династий и монархов, правивших в главнейших государствах Европы и мусульманской Азии.

Цена книги для Аргентины 2000 песо. Желающих приобрести ее просит обращаться к автору:

Dr. M. KARATEEFF, Balneario Atlántida, R. O. del Uruguay

В воскресенье 11-го июня 1972 г. в 16.30 часов в зале на ул. Mazini 369 (Chilavert) состоится

СПЕКТАКЛЬ

и

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ДИВЕРТИСМЕНТ

В программе:

1. «Золотая рыбка» — А. С. Пушкина и
2. Русские народные песни в исполнении учеников школы;
3. Выступление на аккордеоне — Н. Орлова;
4. «Боярский» — О. Ковригина;
5. Художественное чтение — Н. Хасопова;
6. Выступление на рояли — Людмила Брянская;
7. «Предложение» — А. П. Чехова, при участии группы русской молодежи под руководством артистки Л. Г. Седовой.

Билеты по 8,00, 5,00 и 3,00 (новых) песо у Е. Д. Заботкиной (758-5075), А. В. Баумана (758-2309) и по субботам от 14.30 до 18 часов в помещении школы — Falucho 854, Villa Ballester.

Собранные средства пойдут на продолжение постройки зала Свято-Сергиевской церковно-приходской Школы в Villa Ballester.